

VILÁGOSSSÁG

KOLOZSVAR,
1947 december 6, szombat

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. ÉVFOLYAM
299. szám

Igenis, politizálunk!

Napról-napra többen látják be, hogy milyen kitűnő és idejénvaló lépés volt a nem-politizálás kődvagjainak kiküszöbölése a romániai magyar közéletből. Ez a jelszó, a politikai létől való tartózkodás hirdetése, a régi uri elemek utolsó fegyvere volt a haladással szemben és nem tagadjuk: jó ideig hatásos fegyvernek bizonyult. Olyannyira hatásosnak, hogy majdnem le is marasztalta népünket arról a nagy politikai fordulatról, amely a világ e táján az elmúlt hónapok alatt egy általános népi megújulás alapjait szilárdította meg.

Szerencsére résen voltak mindentudó a Magyar Népi Szövetség legjobbjai, s hogy ez a politikai éberség a reakció ravasz számításával szemben végül is mit eredményezett, azt a temesvári nagygyűlés mutatta fel ország-világ előtt. Temesvárott az ország magyarsága Erdélyből, a Bánságból, Bukarestből és Moldvából egybegyűlt demokrácia képviselői útján félreérteltlenül hitelt tett a Dunamédenca népeinek a Szovjetunióval való szoros szövetség mellett s a világ összes demokrátiás és haladó erői oldalán harci sorba tömörült, a háborus uszítók, az imperialista támadók ellen, akik a hitleri rablóttervek nyomában Európa országainak leigazására és világuralomra törnek.

Történt ez az állásfoglalás akkor, amikor a kilenc Kommunista Párt lengyelországi konferenciája világszerte hatalmas lendületet adott a dolgozó tömegeknek, a béke- és szabadságszerető népeknek és nagymértékben fokozta önbizalmukat. Egybeesett ez a történelmi tény — egy közel kétfélmilliónyi nemzetiség politikai felvonulása és elhelyezkedése az imperialistaellenes arcvonalon — éppen akkor, amikor a népi demokrácia országai Kelet-Európában új hazát építettek. Ieszmolván belső ellenségeikkel, az északamerikai mammut-tőkés imperialisták gyarmatosító ügynökeivel.

A Temesvári Határozatok (melyek tanulságos káté-szövegéből idézeteinket vesszük) fenyvesen igazolják, hogy Románia magyarsága nem maradt le a népi demokrácia útjáról, a romániaság s a szomszéd országok népe mellől. Világos, hogy a temesvári eredmény nem lett volna elérhető, ha a Magyar Népi Szövetség politikailag éber legjobbjai nem fordultak volna szembe idejében a nempolitizálás jelszavával s nem vállaltak volna harcot, a gyászos múltat visszavágyó levitőzött elősdi körökkel ellentétben a román dolgozó tömegek oldalán.

Temesvár óta nemcsak egyre elemibb a politikai igenlés, a politikai érdeklődés. Amióta magyar alminiszter van a Nemzeti Banknak magyar igazgatója is van s újabb meg újabb ki-nevezések során nyilvánvalóvá válik, hogy a Magyar Népi Szövetség többé nem külső szövetségese a román demokráciának, hanem maga is a közös haza kormányzati fényezője, népünk legszélesebb tömegei is vállalták az ország közéletében való építő részvételét.

A temesvári nagygyűlést nem véletlenül követte a magyar kormányküldöttség bukaresti látogatása s a román-magyar kultúregyezmény megkötése is. Utóttán könyveket írtak a következetes politikai eredményekről, hogy újabb vizályok, újabb katasztrófa végzetes előidézése helyett, az imperializmus sötét tervének való behódolás helyett az ország magyarság szilárd kapcsolata vált az egymásrautalt román és magyar nép között és jelentős pillérre az imperializmus elleni hatalmas frontnak — hirdette Temesvár, s a szavak tette váltak.

Népünk megtanulta, hogy a népi demokrácia eszelekvő vállalkozásával teljes honpolgárrá vált Romániában s éppen ezáltal nyilván meg számára saját fejlődésének új látványai.

Tizenegy éves a sztalinai alkotmány

Ma ünneplik a Szovjetunióban a Sztalin Alkotmány napját. A szovjet dolgozók a politikai életben való fokozottabb részvétellel, az előirányzáson felüli termeléssel az öt éves terv négy év alatt való elvégzésével teszik emlékeztetést ezt a napot.

A moszkvai rádió csütörtök esti magyarádásában a Sztalin Alkotmány évfordulójáról emlékezett meg. Tizenegy esztendővel ezelőtt, 1936 december ötödikén hagyta jóvá a szovjetek nyolcadik ülészaka a Sztalin által előterjesztett alkotmányt.

A moszkvai rádió megállapította, hogy a Sztalin Alkotmány értelmében a Szovjetunió minden polgárának joga van a munkához, amelyet annak mennyisége és minősége szerint díjaznak. Az alkotmány ezzel egyszersmindenkorra megszünteti a munkanélküliséget, a szovjet társadalom minden tagja számára biztosítja a munkát. A munkások és alkalmazottak száma ennek alapján napról-napra emelkedik. Így például számuk 1946-ban hárommillió emberrel nőtt. Ezzel szemben az Északamerikai Egyesült Államokban 1947-ben két és félmillió munkanélküli volt. S ebben a számban nincsenek is benne a részleges munkanélküliek és a háború veteránjai, akik nem kaptak munkát.

A Sztalin Alkotmány a népek barátságának alkotmánya — alapítja meg a moszkvai rádió. Leszégezi, hogy a Szovjetunióban minden polgár egyenjogú a gazdasági, állami, kulturális és politikai élet minden terén, függetlenül nemzetiségi és faji hovatartozásától.

Az évfordulótól foglalkozva a bukaresti rádió is megállapítja, hogy a Sztalin Alkotmány legfontosabb alappöszölete az, hogy megszünteti az embernek ember által való rízsákmányolását s lehetőséget nyújt arra, hogy kiki képességei szerint dolgozzék és munkája után legyen megfizetve. A Sztalin Alkotmány az a legfontosabb

kapocs, ami szétörhetetlen szövetségben egyesíti a Szovjetuniót alkotó 16 szocialista tanácsköztársaságot. Biztosítja a munka jogát és törvényesen is kiküszöböli a munkanélküliséget. Teljes egyenjogúságot ad a nemzeteknek és emberi szabadságjogokat.

A szovjetek, a tanácsok — folytatta ismertetését a bukaresti rádió — a nép által megválasztott szervezetek, amelyek az államhatalmat képviselik. Ezek a tanácsok a nép érdekeinek és akaratának kifejezői.

A továbbiakban a bukaresti rádió rámutatott arra, hogy a Sztalin Alkotmány értelmében a Szovjetunió minden polgárának joga van a tanuláshoz. Ezt a jogot biztosítja az általános, kötelező elemi oktatás: a felső oktatásban az állami ösztöndíjak rendszere, az ipari és mezőgazdasági üzemek mellett megszervezett szakmai, műszaki és mezőgazdasági oktatás.

A Sztalin Alkotmány nemcsak a világ legdemokratikusabb alkotmánya, hanem — ellentétben a tőkés rendszerű államok alkotmányával — ezt be is tartják. Míg a Sztalin Alkotmány valóban alap-törvénye a Szovjetunióknak, a tőkés országokban csak akkor hivatkoznak az alkotmányra, ha uralkodó osztályok érdekeinek megvédése kívánja ezt. Amerikában csak nemrégiben szavazták meg a Taft-Hartley-féle rabszolgotörvényt, napirenden vannak a négerincselések, sokszázézer gyermek marad iskolázatlanul, mert szüleik nem győzik a tanítatás anyagi feltételeit. Az alkotmányos múltú Franciaországban ma az amerikai imperialisták ügynökei gunyi üznek az alkotmányból és a népet meg akarják fosztani a legelemibb szabadságjogoktól.

A szovjetunió Sztalin Alkotmánya világító fátylaként mutatja az utat a világ összes szabadságszerető népei számára.

Az angol imperialisták uszítására az arabok véres hajszát indították a zsidók ellen Palesztinában

Palesztinában az elmúlt napokban különösen kiéleződött a helyzet az ENSZ közgyűlésének a határozata nyomán, amely kimondotta az ország kettéosztását. Míg a zsidók körében általános megelégedés fogadta a döntést az arabok véres harcokba kezdtek. Az összetűzés egyre fenyegetőbb jellegű öltönet, mert az egész környező arab világ arra készül, hogy meggátolja a zsidó állam felállítását.

Legnagyobbanyu tüntetések az elmúlt két nap alatt Jeruzsálemben voltak. A város, amelyet az ENSZ védnöksége alatt nemzetközi területnek nyilvánítottak, a pusztulás képét mutatja. Egyetlen zsidó üzlet vagy irom sem került el a pusztulást. Az arabok valamennyit kifosztottak, vagy felgyújtottak. O-Jeruzsálemben a helyzet csütörtök délután rosszabbodott.

Hasonló események voltak más városokban, így Tel-Avivban, Jaffában és Haifában is.

A „Hagana“ szervezet ellenálló csapatainak a parancsnoksága a zsidó visszaverték az arabok több támadását. Tel-Aviv és Jaffa közt elfoglaltak három arab állást. A „Hagana“ és a rendőrség egyaránt erősítéseket kért. A „Hagana“ újabb erőket mozgósított és felhívást intézett a másik két zsidó szervezethez az ellenállásban való részvétel érdekében.

Trigve Lye az ENSZ főtitkára, kijelentette, hogy a Biztonsági Tanács nem ül össze külön ülésre a palesztinai események megvitatása végett, de a jövő héten kezdődő ülésen megtárgyalják ezt a kérdést is, mert a felosztásra vonatkozó határozatot a tanács napirendjén szerepel.

A „Novoje Vremja“ a palesztinai kérdéssel foglalkozva megállapítja, hogy az angol imperialisták az utóbbi időben a Palesztina-problémát egyfelől arra használják, hogy az arabokat a zsidók ellen hangolják, másfelől, hogy összevezessék az arab világ népeit a Szovjetunióval. A haladó arab közvélemény azonban régóta tudja, hogy a Szovjetunió az arab világ hű és őszinte barátja. A Szovjetunió politikájával és a gyakorlatban példát mutatott a világnak a nemzetiségi kérdés megoldására. A különböző népek,

köztük a keleti népek is, barátságos élnék együtt a Szovjetunióban. Érthető, hogy ezek szabadnak akarják látni az arab világ népeit is, nem pedig az angol-amerikai imperialisták szolgálatában.

A NYUGATI KÜLÜGYMINISZTEREK NEM AKARNAK NEKILÁTNI A KOMOLY MUNKÁNAK

A külügyminiszterek londoni értekezletén Molotov megállapította, hogy a német békeszerződést, amely nemcsak Németország, hanem Európa összes népeinek érdeke, a potsdami, jaltai és tervherám egyezménye alapján kell megkötni s ezt a legelőidebb időn belül elő kell készíteni.

Molotov a nyugati miniszterek elho-

mályosító és kitérés kísérletei után tény-szerű javaslatot tett. Eszerint a négy nagyhatalom két hónapon belül tegyen előterjesztést a külügyminiszteri értekezletnek az előkészítéséről tekintetbe vevendő alapelvekre vonatkozólag.

A moszkvai rádió a külügyminiszteri értekezlet tegnapi ülését ismertetve, kiemelte Molotov szovjet külügyminiszterének azt a megállapítását, hogy a Szovjetunió és az érdekelte európai államok egyaránt szükségesnek tartják, hogy az európai béke érdekében ne halogassák a békeértekezlet előkészítését és hogy ez a jaltai és a potsdami határozatok alapján történjen meg.

Az ülésen nyilvánvalóvá vált — mondotta a moszkvai rádió —, hogy az amerikai, az angol és a francia megbízottak nem akarják megkezdeni a német békeszerződés kidolgozását, e nélkül pedig

nem ér véget a hádiállapot Németországgal és nem lehet helyreállítani az európai békét.

A TERROR SEM TUDJA MEGTÖRNI A FRANCIA DOLGOZÓK EREJÉT

A reakciós rádióállomások azt a hírt közlik, hogy a franciaországi sztrájk csökkenben van. Ezzel szemben az igazság az, hogy éppen ellenkezőleg, a sztrájkok tovább terjednek. Több gyárban, ahol a rendőrség erőszakkal a munka felvételre kényszerítette a munkásokat, ma ismét sztrájk van. Északafrikára is átterjedt már a sztrájk.

A katonaság és a rendőrség a Schuman-kormány utasítására eredménytelen kísérleteket tesz a munkások mozgalmának elfojtására.

Désen és Aradon is népgyűlés előtt ismertetik a temesvári nagygyűlés eredményeit

Désen Czikó Nándor, Aradon Csákány Béla az előadó

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség megyei és helyi szervezetei előtt az országos központ, valamint a szervezetek kongresszusi kiküldöttségei országsszerte népgyűlések keretében számolnak be a történelmi jelentőségű temesvári nagygyűlésről és ismertetik annak határozatait.

A most következő vasárnap, december 7-én, Kolozsváron Kolozs megye magyarsága előtt Kacsó Sándor országos elnök és Takáts Lajos alminiszter tart beszámolót. Aradon a megye demokratikus magyarságának Csákány Béla országgyűlési képviselő, országos főtitkár, míg Désen Czikó Nándor országgyűlési képviselő, a politikai titkárság tagja ismerteti a nagyfontosságú III. országos nagygyűlés eredményeit, fontosságát és annak irányító határozatait.

Kapott értesüléseink szerint mindhárom népgyűlés a magyarság hatalmas arányu megmozdulásának ígérkezik.

Megállapították az új egyetemi tandíjakat

Mit tartalmaz a négyéves mezőgazdasági terv?

Elkészült a négyéves mezőgazdasági tervezet. A nagyszabású tervezet elsősorban is emelni kívánja a terményterületek nagyságát, majd a következő 7 fontos feladatra tér ki részletesen:

1. Az ország élelmiszer-szükségletének biztosítása, 2. a mezőgazdasági iparágak kifejlesztése, 3. a kivitel megszervezése, 4. az általános élelmiszerfedezet biztosítása, 5. a falusi munkások és szerszerű felhasználása, 6. a földmű-

vesek életszínvonalának emelése, 7. a föld termelőképességének megővése és fokozása.

A tervezet szerint kevesebb kulkorikát fogunk termelni de több

Az új egyetemi tandíjak

A Romániai Egyetemi Hallgatók Nemzeti Szövetségének javaslatára az egyetemközi bizottság véglegesen megállapította az egyetemi tandíjakat az 1947-48-as tanévról. Az új tandíjak meg-

állapításánál a progresszivitás elvével érvényesült. Figyelembe veszik a hallgató vagyoni állapotát, szülei jövedelmét, valamint a hallgató tanulmányi előmenetelét.

A tervezet végrehajtásához 9 és félmilliórd szükséges.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.

Távbeszélő: 258.

Felölös szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítóknak, nyugdíjasoknak 100 lej. — Postasekkszám: 40.625.

Legyünk ott mindnyójan!

A Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete vasárnap, december 7-én délelőtt 10 órakor a kolozsvári Állami Magyar Színházban népgyűlést rendez.

A népgyűlésen Kacsó Sándor országos elnök és Takáts Lajos nemzetiségi alminiszter a temesvári kongresszus határozatait, valamint a kül- és belpolitikai helyzetet ismertetik.

A MNSZ NEKOPORTJA felhívja azokat az iparosokat, akik leánytanulókat tudnak alkalmazni, hogy igényüket és pontos lakcímüket jelentsék be a Magyar Népi Szövetség nőbizottságának, Farkas-utca 7 alá.

A KOLOZSVÁRI MNSZ IV. KERÜLET IFJUSÁGA december 6-án, szombaton este 8 órai kezdettel műsoros bált rendez a Farkas-utca 7 alatti színházban.

AZ ÉLESZTŐ HIVATALOS ÁRÁT nagyban a pékek, vagy kereskedők lakóhelyére szállítva különként 63 lejben állapították meg. Az élesztő ára kicsiben 113 lej. A vevő négy deka élesztőért 4,50 lej köteles fizetni.

(*) HALÁLOZÁSI HIR. Isza Anna banktisztviselőnő folyó hó 2-án elhunyt. Temetése folyó hó 5-én délután fél 3 órakor lesz a temetői nagyközpontból.

AZ ÁLLAMI OSZTÁLYSORSJÁTEK 2. osztályának húzása eredménye: 500 ezer lej nyert a 75768 számú sorsjegy, 250.000 lej nyert a 41941, 100.000 lej a 42668 számú sorsjegy. Egyenként 50 ezer lej nyertek a 9440 és a 28525 számú sorsjegyek. Egyenként 20.000 lej nyertek a 26129, 29508, 56426, 70463 és 73065 számú sorsjegyek. Egyenként 15 ezer lej nyertek a 14141, 15711, 16211, 16617, 19544, 23196, 36443, 38437, 44159, 47239, 48140, 54111, 64512, 67415, 70515 számú sorsjegyek. Egyenként 10.000 lej nyertek a 3499, 7122, 11013, 13603, 13752, 14051, 18640, 33295, 35351, 36970, 40774, 46038, 46123, 53628, 61993, 63609, 64253, 66287, 67513, 67709, 74263, 74586, 77761, 79596 számú sorsjegyek. A 3-ik osztály húzását december 18-án és 19-én tartják meg.

ÓVODÁSOK — ÓVODÁSOKÉRT. A 8-as számú állami óvoda növendékei december 6-án, délután 4 órai kezdettel a MNSZ V. kerületi színházában (Türr István-Gelu-utca 36) Mikulás-ünnepélyt rendeznek, amelynek jövedelmét szegényesorsú gyermekek felszerelésére fordítják. Mindenkit szeretettel vár a rendezés.

A KOLOZSVÁRI MAGYAR ZENE-ES SZÍNŰVÉSZETI FŐISKOLA dísztermében december 7-én, vasárnap este 8 órakor tartja meg a fiatal, kifutó román hegedűművész, Saulescu egyetlen hangversenyét. Műsorán Handel, Mozart, Bartók, stb. művek szerepelnek. Érdekes zenei eseménynek számít majd Mendelssohn Alfréd szonátájának bemutatása, amelynek újszerű hangja bizonyára megérdemelt sikert arat.

Az Állami Magyar Színház és Opera

Közli művei

A „Csárdáskirálynő”, Kálmán Imre legnépszerűbb, gyönyörű muzsikájú operettje szombaton este és vasárnap délután is műsoron van. Amíg a „Csárdáskirálynő” folytatja sikereinek útját a 15-ik kolozsvári előadás felé, a prózai együttes Beaunarchais világhírű komédiáját, a „Figaro házassága”-t készíti elő. A világ szépirodalmában egyik legbátrabb vizjátka a „Figaro házassága”, csupa humoros bonyodalom, fordulat, ötlet, amelynek minden jele a könnyekig megnevezett a közönséget. A darabot vendégrendezőként Nagy Elek, az ismeri színházi kritikus készíti elő, míg a zenei kíséretet részben Mozart művekből, részben saját szerzeményeiből Orvath Richárd karnagy állította össze és vezényli. Holnap, szombaton délután, Mikulás napján alkalmával a gyermekek részére a „Csongor és Tünde”-t játssza a színház át dolgozott formában, főleg a darab mulatságos és mesészerű elemeit domborítja ki.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:

Pénteken este fél 8 órakor: Csárdáskirálynő.
Szombaton délután 4 órakor: Csongor és Tünde. Előadás a gyermekek részére.
Szombaton este fél 8 órakor: Csárdáskirálynő.
Vasárnap délután 4 órakor: Csárdáskirálynő.
Vasárnap este fél 8 órakor: Elcsesélt ijuság.

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:

December 6-án este 8 órakor: A román

örökgyönyörű. Bemutató. Priestley 3 felvonásos darabja. Bevezetőt mondanak P. Comanescu és M. Vaianu.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: A 7-ik játyol.
CORSO: Ma utoljára: Mindenki mást szeret. Este 9 órától: Az új földesúr.
FÓRUM: Nyugtalan szív.
RIO: Szerelmi láng. Premier. Főszereplők Csontos, Dajka Margit, Makláry és Timár.
SELECT: Nyugtalan szív.
URANIA: Gyámintok sziklája. Főszereplők: Kea Maynard.

Ujabb cégtöréseket hagyott jóvá a minisztérium

Kiknek kell jelentkezniük a Kereskedelmi és Iparkamaránál

KOLOZSVÁR. — A Kereskedelmi és Iparkamara az alább felsoroltak tudomására hozza, hogy az ipar- és kereskedelemügyi miniszter hozzájárult kereskedelmi tevékenységük végleges megszüntetéséhez azzal a feltétellel, hogy amennyiben a cégbéjegyzés törléséhez szükséges alakiságok elvégzéséért határidőn belül nem jelentkeznek, a kiadott engedély jog szerint érvényét veszti, velük szemben pedig alkalmaznak a gazdasági szabotázstörvény vonatkozó megkorlátozásait, ugyanakkor folytatódik az eljárás a rájuk kivetett adó behajtásáért.

A Kamara ennek alapján felhívja az alább felsoroltakat, hogy a Kereskedelmi- és Iparkamara cégbéjegyzési hivatalában (Oficiul Registrului Comertului I. emelet 6. számú ajtó) jelentkezzenek a törvény által előírt alakiságok elvégzéséért:

Özveggy Máthéné, szül. Török Terézia Fi. 2792. Zádorné, szül. Frank Erzsébet Fi. 2751. Handler Lajos Fi. 2556. Maxim János Fi. 2257. Stern Dávid Fi. 2074. Tasnádi Margit Fi. 2022. Törökné, szül. Léb Margit Fi. 2002. Vizaknai

Pál Fi. 1958. Pistiner Rafael Fi. 1935. Körmendi Erzsébet Fi. 1877. Fodor Mária Fi. 1665. Székely Lipót Fi. 1337. Tóth János Fi. 1232. Jager Ernő, Noszin B. és Herskowitz „International” Fsoe. 29. „Textilana” Sinc. Simon és társai Fsoe. 61. S. I. Hermann András Fi. 827. Brasoveanu Anna, Szászfenecs Fi. 2655. Kappel Friedmann Beszterce Fi. 827. Mihály József Fi. 2958. Dezső Rozália Fi. 1599. Peteanu Viola. Vajdakamarás Fi. 1110. Stanciu Miklós, Torda 2540. Dombora Julia Fi. 706. Angyal János Fi. 38. „Vitamina” Fsoe. 286. Zsejki Ágnes Fi. 1192. Bernáth József és Farkas Benjamin

Fsoe 137. Trifu Anna Fi. 98. Dózsa Regina Fi. 714. György Teréz Fi. 2952. „Favorit” Brugotzky Erzsébet és társa Fsoe. 131. Kiss István Fi. 3223. Benes Jolán 1507. Makkai Ernő Fi. 972. Krisán Anna Torda Fi. 2402. Ratiu György Fi. 1796. Prezenszki Albert Fi. 439. Friedmann Hermann Fi. 399. Hartmann Lajos Fi. 739. ORTEX — Kolozsvár. Lázár Béla Fi. 527. Szakács József 957. Schwartzmann Emil Fi. 343. Rosenberger Erzsébet Torda Fi. 1038. Pálfi Karolina Fi. 3264. Topai József Fi. 3066.

A nevek melletti szám a cégbéjegyzési szám.

Texe Imre lett

Kolozsvár új közellátási igazgatója

KOLOZSVÁR. — Florescu kapitányt, a városi közellátási hivatal eddigi vezetőjét — mint ismeretes — a Victoria szövetkezet igazgatójává választották meg. Florescu kapitány a napokban foglalta el állását, miután a közellátási hivatali vezető állásáról lemondott.

A város vezetősége a Florescu kapitány lemondásával megüresedett közellátási vezetői állást Texe Imre közellátási hivatali tisztviselővel töltötte be.

Az új közellátási vezető munkája elé bizalommal tekint Kolozsvár lakossága.

Nagyszabású szabotázst lepleztek le a sepsiszentgyörgyi textilgyárban

SEPSISZENTGYÖRGY. — A megyei Gazdasági Ellenőrző Szerv hatalmas visszaélésekről rántotta le a leplet. A sepsiszentgyörgyi textilgyárnál történtek a visszaélések, amelyek súlyosan megkárosították a város és környező falvak dolgozóit.

Néhány hónappal ezelőtt a sepsiszentgyörgyi textilgyár nagymennyiségű nyersanyagkiutalást kapott az ipar- és kereskedelemügyi minisztériumtól azzal az utasítással, hogy abból pontjegyes, valamint a falusi lakosság számára sárgavásznat

gyártson. A miniszteri rendelkezés értelmében ezt a vásznat 75 lejes méterenkénti árban kellett volna forgalomba hozni.

A gyár vezetői elszabotálták a rendelkezést, a kiutalt nyersanyagot felgyártották ugyan, azonban a sárgavásznat kiféherítették, keményítették és mint sifonvásznat akarták forgalomba hozni a feketepecsén.

A Gazdasági Ellenőrző Szerv közgei kiderítették a szabotázscselekményt és a megjelölt házkutatás alkalmával 23.647 méter féherített és keményített, hamisított sifonvásznat találtak.

Megállapították, hogy az eljárással méterenként 250 lej nyertek volna a vállalat vezetői, a megengedett 15 lej helyett, ugyanakkor pedig több mint 23.000 méter vásznat voutak el a dolgozó nép elől.

A bűnösöket: László József és Simon Lajos igazgatósági tagokat letartóztatták. Rácz Imre dr. vezérigazgató, Kovács Jenő és Schneider Salamon igazgatók, valamint Róth András mérnök ellen bűnrészesség címen emel vádat a megyei Gazdasági Ellenőrző Szerv.

Világosság-Sport

Kincs Albert lugosi bíró vezeti a Vasas-U rangadó bajnokit

KOLOZSVÁR. — Sportkörökben biztosra vették, hogy a vasárnapi Universitatea-Vasas rangadó bajnoki mérkőzésre a Központi Játékvezető Testület Bukarestből jelöl ki bírót C. Mitran, Emil Kroner, vagy Tica Iliescu személyében. Ezzel szemben a kemény küzdelmet ígéro mérkőzésre Lugosról küldtek ki játékvezetőt, Kincs Albert személyében, aki eddig ilyen erősiramenak ígérkező mérkőzést még nem vezetett. A rangadó mérkőzés két határjelzője Mann Károly és Muresan Antai lesz.

A Dermata együttese ma, péntek reggel indul Resicára az UDR elleni mérkőzésre. Az éjszakát Temesváron tölti, majd szombat délután utazik át Resicára. A mérkőzés vezetésére a JT Daju temesvári játékvezetőt küldte ki. A bürgyári szurkolók elkészenedéssel vették tudomásul Daju kiküldését, mert a temesvári játékvezető ellen számtalan panasz emeltek s eddigi működése egyetlen NB I-es egyesület részéről sem váltott ki megaláztatást.

Kolozsváron a kerületi bajnokságok küzdelmei a befejezéshez közelednek. Az ősa bajnokság kérdése csak vasárnap fog eldőlni a Haggiblor és a Textila együttese között.

A szombat-vasárnapi kerületi

bajnoki mérkőzések játékvezetői és határjelzői egyébként a következők:

Szombaton délután fél 3 órakor a Dermata pályán: Dermata II.—Dohánygyár, vezető Imre Imre. határjelző Ciurea Joan. A városi kispályán fél 3 órakor Olimpia—Vasas II., vezető Hamar Andor, határjelző Nemes Péter. Az Egyetem Stadionban fél 3 órakor: Acélarúgyár—U II., vezető Delbács József, határjelző: Luca Joan. Szászfenecsén fél 3 órakor: Nehéztűzesség—Monostor, vezető Gáll János.

Vasárnap délelőtt fél 9 órakor a városi kispályán: Acélarúgyár—

Olimpia, vezető Nagy Sándor, határjelző Adorján Viktor. Fél 11 órakor: Haggiblor—Nehéztűzesség, vezető Czaga Lajos, határjelző Deák Ferenc. Fél 1 órakor: CFR—Acélarúgyár ifjusági, vezető Bindás József. A Dermata-pályán délelőtt fél 10 órakor: Vasas—Dermata ifjusági, vezető Harai József, határjelző Luca Joan. 11 órakor: Dermata II.—Universitatea II., vezető Rozner Dávid. Az Egyetem Stadionban délelőtt fél 10 órakor: U—Textila ifjusági, vezető Lébi Maxi, határjelző Nemes Péter. 11 órakor: Monostor—Mincrul, vezető Moldován Viktor, határjelző Baliban Anton.

60 tagú női tornászcsapat mutatkozik be a KKASE vasárnapi tornaversenyén

KOLOZSVÁR. — Az országban Kolozsvár az egyedüli város, ahol három egyesület: a KKASE, a Dermata és a Villamosmű rendelkezik a legnagyobb létszámú tornászcsoporthal. A három egyesület közül a Dermata Nagyváradra kapott meghívást, ahol szombaton és vasárnap 30 tagú férfi- és női tornászgyárdaival bemutatkozóversenyt tart.

Kolozsváron vasárnap délelőtt 10 órakor és délután 5 órakor az Unitárius Kollégiumban a KKASE rendez nagyszabású tornabemutatót a kezdők és haladók részvételével. Délelőtt az előírt gyakorlatok, majd délután a szabadon választott és bemutatkozó gyakorlatokra kerül sor.

Külön érdekessége lesz a tornaünnepélynek a KKASE újonnan megszervezett 60 tagú női tornászcsapatának bemutatkozása.

SPORTHÍRADÓ

A BEAC felhívja vezetőségi és választmányi tagjait, hogy december 6-án, szombaton délután 6 órakor az egyesület választmányi gyűlésére a Közgazdasági Egyesület 5 számú termében feltétlenül jelenjenek meg.

A KOLOZSVÁRI OSP szombaton este műsoros táncestélytel

Lia. Almasanu, Dinulescu és Farajanu lépnek fel.

SZEGED labdarúgó válogatottja Szabadkán vendégszeropon, ahol 2:1 (0:1) arányban győzött. A PRÁGAI SPARTA nagy meglepetésre 1:0 arányú vereséget szenvedett a Tarnava csapatától az utolsó bajnoki fordulóban.

Meg kell oldani a kolozsvári almérnöki iskola épületkérdését!

Egyéni és ósdi nézetek nem akadályozhatják ifjuságunk tanulását

KOLOZSVAR. — Az állami almérnöki iskolában még nem kezdődött meg a tanítás. A beiratkozott hallgatók tetlenül vesztegetik idejüket, néhányan közülük más iskolákba iratkoztak be, elvesztve eddigi félévüket. Mindez azért, mert az állami kereskedelmi leányközépiskola igazgatója, Breban asszony elzabotálta a miniszteri rendelkezéseket.

Az almérnöki iskola — a bécsi döntés előtt — együtt volt az állami leánykereskedelmi iskolával annak mostani épületében. A felszabadulás után előbb a leányiskola tért vissza a megszokott működésére, elfoglalta az egész épületet. Az almérnöki iskola viszályát követően hiába kérte a nekirajzó épületrészt — az igazgató visszautasította a kérést.

De nem tartotta tiszteletben a miniszteri rendelkezést sem, amely arra utasítja az összes északerdélyi iskolákat, hogy foglalják el

1940 előtti épületeiket.

Az almérnöki iskola igazgatója és növendékei nem is tiltakoztak volna az igazgató magatartása ellen, de a helyszűke kényszerítette őket. Irta a miniszternek. Voitec miniszter személyesen utasította az igazgatót az épületrész átadására, de ő az újabb utasítást sem vette figyelembe. Ehelyett szülői értekezletet hívott össze s azon valósággal feltűzte a szülőket az almérnöki iskola ellen s rávette őket, hogy menesszék a küldöttséget Bukarestbe és kérjék a minisztertől az egész épületet.

A küldöttség elutazott s hamis indoklással tiltakoztak a miniszternél az ellen, hogy a leányiskolába fiukat helyezzenek el, annak ellenére, hogy a fiúiskola igazgatója hajlanló s teljes elkülönítést biztosító építkezéseket elvégezni.

Miközben a küldöttség Bukarestben tartózkodott, az almérnöki iskola hallgatói néma tüntetést rendeztek. Fegyelmezett sorokban bevonultak a vitás épületrész folyosójára. Néhány percig tartózkodtak ottan. Amikor elhagyták az épületet, az igazgató arcuköpte az egyik almérnök-hallgatót.

Közben a miniszter is elutastotta a Bukarestben járó küldöttség kérését. Nanu Ioan dr. tanügyi vezérfelügyelőt Kolozsvárra irányította, azzal az utasítással, hogy vizsgálja ki az ügyet és azonnal intézkedjék. A vezérfelügyelő érkezése küszöbön áll. Reméljük, látogatásával megoldódik a kérdés, ami egy iskola működését akadályozza, annál is inkább, mert nyilvánvalóvá vált, hogy az igazgató azért akadékoskodik, mert az átadandó épületrész egyik helyiségében rendezte be a konyháját.

Megvédjük gyermekeinket!

POLGÁROK!

A történelmi pártok kormányzása idejének maradványa a 20 százalékos csecsemőhalandóság. Ez azt jelenti, hogy száz élve született gyermek közül husz már első életévének betöltése előtt meghal. Népi demokrácia rendszerünk nem tűrheti a legértékesebb tőkének, az embernek elvesztését.

Ma amikor az ország jövője a nép kezébe van letéve, dolgozunk kell a jövő nemzedék egészséges fejlődésének biztosításáért.

Az elmúlt években országunkat aszály sújtotta, munkásaink, földműveseink és értelmiségiek a CARS-on keresztül, a kormány támogatását élvezve, a gyermekek tízezreit mentették meg a biztos éhhaláltól. Ez azonban nem elegendő.

Szükséges volt olyan széles megmozdulást létrehozni amely erőteljes mozgalomban, elősegíti a hathatós gyermekvédelmet.

Groza Péter miniszterelnök elnökletével megalakult az Országos Gyermekvédelmi Bizottság, amelyben részt vesznek a kormány, az állami intézmények, a demokrácia szervezetei és mindazok, akik a gyermekek szolgálatába akarják helyezni tudásukat, tapasztalataikat és munkájukat.

Az Országos Gyermekvédelmi Bizottság küzdeni fog a jövő nemzedéke, a gyermekek egészséges fejlődését megálló összes tényezők ellen.

Offhonorok, csecsemőgondozók, orvosi rendelők, szülészeti intézmények felállításával, a terhesesség, a szülés és a szoptatás idejében nyújtott orvosi segítséggel az élelmezésnek erre az időszakra való megjavításával megvédjük gyermekeinket.

POLGÁROK!

Ehhez az egész ország területére kiterjedő mozgalomhoz mi, Kolozsvár város és megye lakosai is hozzá kell járuljunk. Munkánk, tanácsaink, adományaink mindnyájan részt kell veyünk a december 6 és 14-e között rendezett „Gyermekekért”.

Amint együttérzésünket kifejezzük az aszály áldozatai iránt, úgy kell teljesíteniük kötelességüket a gyermekekkel, a jövő nemzedékkel szemben.

POLGÁROK!

Legyetek mellettünk, hogy egészséges, dolgozó, becsületes, béke- és szabadságszerető nemzedéket nevelhessünk!

Bianu Petre megyefőnök, Janov Axente dr., az országos gyermekvédelmi bizottság elnöke, Petrovici Emil dr. a Ferdinánd királyi egyetem rektora, Csögör Lajos dr. a Bolyai Egyetem rektora, Szentkirályi István dr. és Rosca Emil az Országos Gyermekvédelmi Bizottság alelnökei, Dejeu Dumitru a Szakszervezetek Megyei Tanácsának elnöke, Bratu Vasile dr. a Népvédelem megyei szervezetének titkára, Racianu Elena az UFAR titkára, Dán István a Magyar Népi Szövetség megyei elnöke, Benetato professzor a Vöröskereszt megyei elnöke, Balomári Mircea az Ekés Front elnöke, Bojan Agnes az Országos Gyermekvédelmi Bizottság tagja, Prodan Emil dr. egészségügyi főfelügyelő és Ilea Dumitru dr. megyei főorvos.

Rendőrségi állásokra hirdet pályázatot

a kolozsvári rendőrfelügyelőség

KOLOZSVAR. — A belügyminiszter 32.635—1947 számú határozatával a kolozsvári rendőrfelügyelőség pályázatot hirdet a székhelyén betöltendő rendőrtiszt (komiszár), helyettes tiszt és rendőrgyöngy állásokra a rendőrigazgatóság központi, valamint külszolgálati hivatalainál.

Az állás elnyeréséhez szükséges vizsgára a következő megyék jelöltjei jelentkezhetnek: Kolozs, Aranyos, Torda, Maros-Torda, Szolnok-Doboka, Beszterce-Naszód, Alsó-Fehér, Szeben, Hunyad, Fogaras, Kis- és Nagyiküllő, Brassó, Udvarhely, Háromszék és Csík.

A pályázathoz szükséges okmányok és törvényes követelmények felülvizsgálatát december 10-én, míg az orvosi vizsgát és más, a Köztisztviselők Szervezeti Szabályzatában foglalt feltételek ellenőrzését december 13-án ejtik meg.

Rendkívüli esetben a vizsgára való jelentkezést és a pályázatot elfogadják azoktól a jelöltektől is, akik a Köztisztviselők Szervezeti Szabályzata 118 szakaszában előírt tanulmányokat elvégezték.

A pályázathoz a következő okmányokat kell csatolni:

Születési, állampolgársági, tanulmányi bizonyítványok, katonai állapot és erkölcsi magatartás (casierul judiciar) igazolása, míg azok, akik a hadsereg kötelékéből jelentkeznek fentiekben kívül anyakönyvi lapjuk másolatát be kell terjeszték.

A vizsga anyaga a következő: rendőrtiszt és helyettes tiszt részére: Románia földrajza, román nyelv, az 1923-i alkotmány és annak az 1944. évi változtatásai, az államrendőrségi szervezeti törvényeinek ismerete, a büntető törvénykönyv és perrendtartás alapfogalmának ismerete, továbbá a köztisztviselők alapszabályainak törvényei és mellékletei ismerete.

Rendőrségi ügynökök csak román földrajzból és román nyelvből vizsgáznak.

3 hónapra adják ki jövő évtől az élelmiszereket

BUKAREST. — Az illetékes miniszteriumban az élelmiszerek szétosztási rendjének kérdését tanulmányozták. A jövőben, 1948 január elsejétől kezdődően három hónapra szóló élelmiszerjegyeket bocsátanak ki a közellátási hivatalok. A jegyeket még a karácsonyi ünnepek előtt szétosztják.

Ugyancsak három hónapra osztják ki egyszerre azokat az élelmiszereket is, amelyek a magánháztartásokban minden vesztély nélkül tárolhatók.

A szétosztási tervet illetően mindíg egy hónappal előbb készült el. Ennek megfelelően természetesen a kiutalásokat is korábban elkészítik, hogy azok idejében eljuttathassanak a fogyasztóhoz.

A terv gyakorlati keresztülvételére most veszik számba megvénknit azokat a rakatárhelységeket, amelyekben a miniszterium által kiutalt élelmiszereket kiosztásig tárolják.

1715 ingyen tankönyv a szegénysorsu középiskolások számára

A MNSz kolozsvári székházában megkezdődött a nemzetnevelésügyi minisztérium ajándékainak kiosztása

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség közművelődési ügyosztályán megkezdődött az ingyenes tankönyvek kiosztása az arra rászoruló szegénysorsu gyermekek számára.

A nemzetnevelésügyi minisztérium segélyezésügyi igazgatósága, mint ismeretes, úgy intézkedett, hogy a magyar tankönyveket kiadó nyomdávalatok a megjelent középiskolai tankönyvek példányszámának 10 százalékát bocsássák ingyenesen a szegény tanulóknak rendelkezésére. Ingyen tankönyvet csak jó előmenetelű, szegény diákok kaphatnak s a segélyezés során természetesen előnyben részesülnek a hadiárvaik és hadiárvakéntek, valamint a még haza nem tért hadifoglyok gyermekei.

A nemzetnevelésügyi minisztérium intézkedéseinek megfelelően a két magyar tankerületi felügyelőség és a MNSz közművelődési ügyosztálya közös bizottságot létesített az eddig megjelent középiskolai tankönyvek ingyenpéldányainak szétosztására s ez a bizottság kezdte meg most működését a kolozsvári országos MNSz-központ székházában. Eddig 1715 darab különféle középiskolai tankönyv áll a szegény diákok rendelkezésére.

A brassói és kolozsvári magyar tankerületi felügyelőség körlevelet küldött ki a középiskoláknak, közölve, hogy melyik tankönyvből mennyi példányszámot vehetnek át. Az előírt tankönyvmennyiséget a középiskolák kiküldöttjeinek személyesen kell átvénniök a kolozsvári Mária királyné-ut 16 szám alatti székházban. A kiküldöttjeinek hivatalos románnyelvű felhatalmazást kell hozniok magukkal, amely igazolja, hogy a nemzetnevelésügyi minisztérium ajándékát az illető megbízott a Magyar Népi Szövetségtől átvetheti.

30 ezer kolozsvári és kolozsmegyei szakszervezeti munkás áll csatasorban az ujjáépítésért

KOLOZSVAR. — A szakszervezetek megyei tanácsa Kolozsváron rendes havi gyűlést tartott, amelyen résztvettek Kolozsvár valamennyi szakszervezetének kiküldöttjei. A gyűlést Bonatiu Ileana és Wolf Sándor nyitották meg, ismertetve a mai politikai helyzetet.

A szakszervezetek novemberi munkájáról Székely Béla tett jelentést, amelyből kitűnt, hogy a szakszervezetek munkája november hónapban mind a szervezés, mind a többi területen az elmúlt hónapoz viszonyítva lényegesen javult. November hónap folyamán több mint 30.000 szakszervezeti munkás vett részt különböző szakszervezeti gyűlésekben. Október hónapoz viszonyítva e téren is javult a helyzet.

A város ujjáépítésével kapcsolatban a szakszervezetbe tömörült munkások messzemenő módon vettek ki részüket. Több, mint 800 szakszervezeti munkás dolgozott a gát kijavításán. A Malom-árok gátjának rendezésére a kolozsvári munkások 5000 munkórát szenteltek. A gázbevezetési munkálatok körül pedig közel 850 szakszervezeti munkás 2511 órát dolgozott.

Székely Béla a szakszervezetek novemberi munkájának ismertetésekor rámutatott a kultur-, sajtó- és propaganda, valamint az ifjúsági, női és sportbizottságok eredményeire is.

A hónap folyamán Kolozsvár munkásai a görög szabadságharcosok felszabadítására felkészültek két órai munkabürokráciájukkal.

Székely Béla beszámolója után a decemberi munkatervet ismertette. Eszerint ebben a hónapban a város és a megye szakszervezeti munkásai fokozottabb harcot folytatnak a reakció fészkeinek felsza-

molására, a stabil lej megvédéséért, amelyet a többszemléssel és a jogtalan adózás elleni harcral, valamint a szövetkezeti mozgalom megerősítésével segítenek elő.

Különös gondot fordít a szervezett munkásság az Egységes Munkáspárt támogatására, az igazságügyi reform, a szakszervezetek politikai színvonalának emelése, a munkás egészségügy fejlesztése és

az országos szakszervezeti kongresszus határozatainak megvalósítása érdekében.

December hónap folyamán tovább fokozták a munkásszervezetek megerősítését mind a város, mind a megye területén. Igen nagy gondot fordítanak továbbá a belső szakszervezeti élet elmélyítésére, valamint a földműves szakszervezetek megerősítésére.

A jugoszláv ifjuság utja

Jugoszlávia legendás ifjuságáról sokat írtunk és beszélünk az utóbbi időkben. Hősiességét, minden akadályt legyűrő lendületét kemény szerveztségét, az ország ujjáépítésébe való bekapcsolódását példaként emlegettük és emlegetjük ma is — a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság létrejöttének második évfordulóján, s : román—jugoszláv barátságai hét ünnepeinél.

NEK MA KEZDŐDÖTT

Egyet felejtettünk el hangsúlyoztatásban is megemlíteni azt, hogy ez az ifjuság nem máról-holnapra született olyanán, amilyenek ismerjük s nem ma állott a világ demokratikus népei ifjuságának élére. A jugoszláv ifjuságunk nagy erőforrása vannak már a múltból. Garázd és rengeteg áldozatot követelő mozgalom ma áll mögötte. Ez a mozgalom akkor kezdett erőteljesebben kibontakozni, amikor a nyugati imperializmus oldalán az első világháborúból győztesként kikerülő Jugoszlávia nyugatra kacsintgató népelens politikájának visszahatásaként a félféldélis sorban élő szerb nép jórésze a Szovjetunió felé fordítja szemét és onnan vár megváltást. A paraszti és munkásifjuság már ebben az időben megtalálta helyét a nép oldalán. Rátalált az egyetlen járható útra. Ez pedig a haladás, a népi felemelkedés utja volt.

A demokratikus ifjusági mozgalom a harmincas évek után nyer újabb lendületet. A belgrádi egyetem hallgatói péld-

dánul már ebben az időben is együtt emlegették a sangháji diákokkal, akik tudvaleg igen haladott szelleműeknek bizonyultak.

EGYÜTT A VILÁG IFJUSÁGÁVAL

De ne gondolja senki, hogy ez a mozgalom nem járt büntetésrel, illegálitással való meneküléssel és egyéb szenvedéssel. A hivatalos Jugoszlávia vezető hatalmasai minden elkövetettek az ifjuság demokratikus erőfeszítéseinek elfojtására. Nem érdekeltlen, hogy Jugoszlávia barátságos ifjusága mennyire tisztán és határozottan látta meg már ebben az időben azt, hogy ha elhárít meg akarja előlítani, nem támaszkodhatik csupán a maga erejére. Világosra látta, hogy egy nemzet kérdése nem oldható meg pusztán nemzeti alapon, a világ többi népeinek elnyomott millióival való összehangolással. S azonnal, hogy törekvésük teljes összhangban álltak a jugoszláv nép — a parasztság és munkásság legbensőbb törekvéseivel, tudatában volt annak, hogy a boni határokon túl, a szomszédban s a világ más tájain élő nemzetek elnyomottjaival is kell építenie kapcsolatát. Igazolástul említjük meg azt, hogy 1939 december 14-én a jugoszláv ifjuság tüntetéssel követelt az összes népek fiatal barátai együttműködését s minden ország ifjuság-ellenes törvényeinek azonnali elhárítását. A tüntetésre az volt a jelelet, hogy a Cvetkovics—Mancurov bangja.

csék-kormány belelővetett a felvonuló fiatalok soraiba. Sokan életüket vesztették. Az egyre nagyobb tömegeket toborzó mozgalom azonban nem sikerült elfojtania semmilyen hatalomnak. Így jutott el Jugoszlávia ifjusága a német megszállás korszakába. Annak a szíves harcnak a története, amely ekkor kezdődött, köztudomású. De nem árt újra megemlíteni, hogy a partizáncsapatok 60—70 százaléka az ifjuság soraiból toborzódtott.

KETSZÁZEZER FIU ÉS LEÁNY

Az ifjusági antifasiszta mozgalom ebben a korszakban sikerült a lehető legszélesebb alapokra helyezni. A felszabadító harcban vettek már 200 ezer ifju és leány munkások, földművesek és értelmiségiek harcoltak a németek ellen, jegyzettel a kezükben. Ebben a harcban ötvenezer fiatal vesztette életét. Ötvenezer ifju életét áránálta magát az ifjuság a keletenőpai népek ifjuságának elszáratása és példamutatásáért. A porrából ujjáépítő, demokratikus Jugoszlávia nem is felejtkezett meg ifjuságáról. Ma minden 18. életévét betöltött fiatalnak választásjoga van. Ezekből megadott számára minden lehetőséget a tanuláshoz, sportra, fejlődésre.

A jugoszláv ifjuság harca nem szűnt meg. Tovább zajlik az építő munka megkezdése. Ezért száll ma-jelétje a világ demokratikus népeinek, ifjuságának elismerő hangja.

